

省政协助力编制“十五五”规划 研究成果交流会召开

羊城晚报讯 8月15日，省政协召开助力编制“十五五”规划研究成果交流会，深入学习贯彻习近平经济思想，贯彻落实习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神和对广东系列重要讲话重要指示精神，总结交流重点课题研究成果，为我省科学编制“十五五”规划集思广益、凝聚共识。省政协党组书记、主席林克庆主持并讲话。

在听取10个专门委员会负责同志的汇报发言后，林克庆指出，省政协各专门委员会认真贯彻落实省委部署和省政协党组工作要求，围绕科学编制“十五五”规划，着眼全局性问题选取关键点，深入开展调查研究，提出一批具有前瞻性、针对性、可操作性的意见建议，充分体现了人民政协建言资政、服务大局的特色优势。

林克庆强调，“十五五”时期是我省基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是我省坚决扛起经济大省挑大梁的责任担当，加快推进中国式现代化建设的关键五年，编制好实施好“十五五”规划意义

南海热带低压登粤可能性降低 今明广东局地仍有暴雨

羊城晚报讯 8月16日于南海生成的热带低压，截至17日傍晚继续趋向海南岛西南部沿海。中央气象台17日预计，该热带低压将在登陆或擦过海南到西南部沿海后，移入北部湾，强度逐渐减弱。虽然登陆广东的可能性降低，但该系统仍将带来降水天气。

据广东省气象台17日预报，18日至19日，受南海热带低压影响，广东南部沿海、珠江三角洲中南部市县有大雨到暴雨局部大暴雨，雷雨时局地

伴有8级左右短时大风。滨海旅游、海上作业和海面过往船只等水上活动仍需防范海上大风和强对流天气。

另据中央气象台17日公布，今年以来，全国雨量前十的国家级气象站点中，有九个分布在香港和广东，前三位分别为将军澳站、佛山站、英德站。今年前汛期，广东“龙舟水”雨量相比近30年同期偏多7%。到本月底前，华南地区仍属于降水偏多区域。

（梁峰 摄 杨国杰 曾凡敏）

今日论衡之世相评弹

“凌晨四点送外卖”的“苏星颜”被罚 别让假剧本透支真善意

□孔德淇

“凌晨四点奔波在街头”“一个差评白干一天”“后悔没好好读书才送外卖”……账号“苏星颜”发布的这些视频，曾以“外卖骑手的艰辛”打动无数网友，实则为仅上线3天、送单10次的人演绎的“假剧本”，目的是诱导网友购买99元短视频课程。据外卖平台通报，该博主发布的数十条视频风格，与此前被认定为虚假摆拍账号的内容高度雷同，不过是虚假短视频“盯上”外卖小哥的又一案例。（8月17日人民日报微信公众号）

外卖骑手群体的辛劳有目共睹。他们穿梭于大街小巷，与时间赛跑应对时效压力，承载着千家万户对餐食的期待。这份职业的价值与尊严，牢牢扎根于千万劳动者日复一日的真实付出之上。而“苏星颜”们的恶劣之处，正在于拆解、篡改真实的辛劳，用刻意设计的哭戏、凭空编造的经历、无限放大的焦虑，蓄意迎合公众的共情点，把他人的日常奋斗变成自己敛财的道具。

外卖骑手的故事值得被看见，因为他们在风雨中坚韧、在服务中专业、对生活热爱；普通人的奋斗值得被尊重，但该靠真实的经历、质朴的表达、真诚的情感。用虚假内容博取关注，本质上是对劳动者的轻慢，对奋斗精神的消解与矮化，更是对公众信任的践踏。

值得警惕的是，这类叙事正模糊真实与虚构的边界。从虚构“月入三万”的励志故事，到编造“一个差评白干一天”的卖惨剧情，再到炮制“黑心外卖”的耸人听闻，当“卖惨”“造谣”成为流量密码，相似“剧本”被反复演绎，真正困境中的劳动者发声时，公众信任会大打折扣，诚信商家可能因谣言受损，社会对基层群体的关注也会渐趋麻木与怀疑。如同“狼来了”的寓言，虚假的苦难

重大。我们要坚持以习近平总书记关于发展战略和规划的重要论述为指引，始终胸怀全局、想大事、谋大事、议大事，切实增强做好助力编制“十五五”规划工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要坚持及时跟进学习总书记对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神，准确把握“十五五”时期“国之大者”“省之要事”“民之关切”的着力重点，锚定走在前列总目标，聚焦以科技创新推动产业创新、城乡区域协调发展、保障和改善民生、统筹发展和安全等方面前瞻谋划、献计出力，助推中国式现代化的广东实践迈出新的坚实步伐。要坚持践行全过程人民民主重大理念，充分发挥专门协商机构优势作用，强化政治引领，凝聚发展共识，提高建言质量，为我省“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局贡献政协力量。

省委常委、省委统战部部长、省政协党组副书记王曦，省政协领导许瑞生、邓海光、袁宝成、黄武、李心、温国辉、郑轲、郑振涛、陈文明，以及省政协委员、专家学者代表等参加。（薛江华 周际 苏诗琪）

学者戴伟华深度解读刘禹锡岭南诗篇

“羊城八景”与“海阳十景” 同属一种人文景观体系

文/羊城晚报记者 郭子扬 王沫依 图/羊城晚报记者 钟振彬

岭南 大讲堂

“观察连州时期刘禹锡的日常工作，能够让我们看到，唐代岭南与中原的文化互动早已深入。”8月17日下午，由中共广东省委宣传部指导、羊城晚报报业集团主办的《岭南大讲堂》第六期讲座如期举行。广东省优秀社会科学家、广州大学人文学院教授戴伟华以“刘禹锡的岭南日常：从诗文里读懂唐代文人的生活”为主题，带领现场观众穿越千年时空，从唐诗中探寻岭南文化的深厚底蕴。

刘禹锡连州书写 打破“岭南蛮荒无文化”

元和十年（815年），刘禹锡被贬任连州刺史，开启了与岭南大地的深刻邂逅。戴伟华表示，在连州四年有余的贬谪时光，对刘禹锡的创作生涯具有独特意义。在连州，刘禹锡以文人的敏锐，发现了岭南山水人文的独特之美。

戴伟华开宗明义地指出，观察刘禹锡的岭南诗篇，能够为现代人提供一个窗口，触摸彼时中原与岭南文化的交融温度。“唐代文人的笔墨从不局限于书斋，而是延伸到政务、交游、自然观察等方方面面。刘禹锡的诗作，为我们提供了‘文学即生活’的生动案例。刘禹锡在连州时期的日常书写，彻底打破了以往‘岭南蛮荒无文化’的刻板印象，唐代岭南与中原的文化互动能远比想象中深入。”

“历史的记载往往是刻板的，但诗

歌的表达丰富多彩。”戴伟华表示，刘禹锡来到连州后，以当地的自然山水为题，写下了组诗《海阳十咏》，构筑起唐代岭南第一人文景观群，“这形成了独立完整的景观体系，是文学与岭南地域文化的深度绑定”。

通过《海阳十咏》，岭南山水从自然存在升华为文化符号。在戴伟华看来，这种“景观诗化”的实践，为后世“羊城八景”等人文景观体系奠定了基础。“‘羊城八景’和‘海阳十景’同属一种人文景观体系。”戴伟华表示，“羊城八景”是在历史过程中形成的，展现了岭南文化传承的连续性与创新性。“我们研究历史，不应只停留在回望过去，更要重视当下、展望未来。”

文人风骨： 在逆境中重建精神家园

刘禹锡被贬岭南期间，曾修建“吏隐亭”，这一建筑背后隐藏着诗人心境的深刻转变。戴伟华分析道，“吏隐亭”既是诗人政治失意的避风港，也是精神重建的起点。

这种“在逆境中创造生活美学”的智慧，在《观棋歌》中有生动体现。史料记载，刘禹锡常与棋僧僧师、浩初对弈，《观棋歌》首次系统记录岭南围棋艺术，成就“岭南第一棋局”的文化佳话。

戴伟华指出，彼时的围棋可被视为一种文化交流的媒介。僧师从长沙翻山越岭至连州切磋棋艺后，携岭南“仙弈”特色北上长安，形成“中原—岭

嘉宾：戴伟华

广东省优秀社会科学家、广州大学人文学院教授，广东省社科研究基地“粤港澳大湾区语言服务与文化传承研究中心”学术委员会主任，享受国务院政府特殊津贴专家。兼任中国刘禹锡研究会会长、中国唐诗之路研究会副会长、中国唐代文学学会顾问。



岭南大讲堂

的不幸，但客观上却促进了中原与岭南文化的交流。”岭南是地理上的文化区域，也有自己的行政管理体系，但从文化交流方面看，刘禹锡、韩愈等贬官，实际上为岭南带来了巨大的影响力。”

正值暑假，本期岭南大讲堂吸引了众多青少年前来。讲座结束后，仍有不少孩子意犹未尽，纷纷就刘禹锡诗作中的细节与戴伟华展开交流。一位学生表示：“戴教授所讲的‘海阳十景’给我留下了深刻的印象，让我感受到了岭南景色与传统文学交融的魅力。”

2025《岭南大讲堂》还将继续邀请广东省内外文、史、哲领域的知名专家莅临举办讲座，持续聚焦岭南文化的传承与创新，以跨界视角解读传统与现代的对话，为公众献上更多文化盛宴。敬请继续关注。

2025年8月18日 / 星期一
责编 张齐 / 美编 刘栩 / 校对 马曼婷

首席 评论

□李妹娟

让中华优秀传统文化 在字里行间“活”起来

8月16日，广州国家版本馆与北京北大方正电子有限公司正式发布《永乐大典》字库——方正文沁永乐大典体。通过计算机字库的形式，向大众传递中华传统书法之美。

可能有人会问：不就是一款新字体吗？此言差矣。当屏幕上的方块字跃动着数百年前的墨香，我们更清晰地看到，字里行间流淌着四个字：文化传承。

这款字体以明代《永乐大典》“湖”字册为蓝本，精准定型32种基本笔画，统一笔形规范，并结合拼合技法，让每

个汉字既保留部件的独立性，又浑然天成、气韵贯通。字体结构延续了“中宫收紧、重心略高”的特点，撇捺笔画保留了肆意舒展风格，如飞鸟展翅，方寸之间尽显自由与洒脱。更难得的是，字库开发时还充分考虑竖排版书写对字形的影响，既还原了明代宫廷书家“力透纸背”的书写张力，又适应现代横排版的审美需要。这种对传统书法精神的深刻理解与现代转译，让古籍里的笔墨在数字时代找到新的气韵。

如果说技术还原让字体有了

“形”，那么公益推广则让它有了“魂”。目前，广州国家版本馆和方正字库正发起“方正文沁公益计划”，免费授权党政机关、事业单位、研究机构、公立文博机构等组织使用该字库产品。曾经，《永乐大典》藏于深闺、束之高阁，普通大众难以触及。如今，这些承载着文化底蕴的字体，随着课件走进课堂，跟着海报亮相展览，真正实现了“让书写在古籍里的文字活起来”。当我们在屏幕上看到浸润千年墨香的字符，感受到的不仅是视觉美

感，更是中华文脉在数字时代的生生不息。

一笔一画是历史印记，一敲一击

为时代回响。从先贤笔锋流转到数

字字库生成，变的是载体，但字里行间奔涌的文化血脉从未断绝。这也是方正

文沁永乐大典体的开发带给我们最重

要的启示：传统文化传承不是简单的

复制保存，而是要在创新中激活其内

在生命力。当传统美学与现代生活在

字里行间交融，中华优秀传统文化便

真正实现了“活”起来的传承。

漫话 漫画

文/熊奇 图/春鸣

“不过本科线退费2万元”

“高考不过本科线退费2万元”，河南一所民办高中在三年前招生时做出这一承诺，在今年高考后却不兑现，有家长投诉维权，引发舆论关注。

此前，信阳市民牛先生向媒体投诉称，“该校2022年招生时承诺家长，若中考成绩满360分，三年后高考不过本科线退费2万元，目前学校不履行承诺。”据牛先生介绍，他的孩子2022年的中招成绩大概420多分，到该校学习，每年的花费大概2.5万元，今年的高考成绩只有433分，适用该公告。

当事学校承认当年属违规招生宣传，并“诚恳”道歉。校方称，2022年建校初期，因学校管理疏漏，招生负责人擅自发布了包含“高考不过本科线退费2万元”的承诺。这一行为违反了相关规定，不仅扰乱了正常的招生秩序，更误导了学生及家长。

这笔钱该不该退？哪怕当初承诺违规，校方也要兑现退费承诺。因为学

校是违规招生的实际受益者。

值得注意的是，对于学校的违规招行，当地教育部门在当年就曾做出过处理。通报该校在没有招生资格和招生计划的情况下，未批先招，欺骗诱导学生家长报名交费，给社会稳定带来极大隐患，责令立即解散该校招生办，停止招生，退还已交费用，并对该校违规招生和扰乱招生秩序的行为进行调查处理。

然而，家长并没有收到退费通知，学校招生的这批学生在学校“顺利完成”三年高中学业，并参加高考。当年教育部门的停招处罚为何没有得到执行？对该校的违规招生进行了怎样的处理？

如果当时就严格落实停招处罚，也就不存在眼下的问题。就此看，当年学校的违规招生行为，很可能被当地教育部门“高高举起，轻轻放下”，并没有得到及时纠正，由此埋下隐患。

对此，上级教育督导部门要进行调查，做出严肃处理。

